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CONVEGNO
Fare, vedere, pensare la matematica – Laboratorio di esperienze didattiche dai 6 ai 18 anni e…oltre!


MISURARE  CON  LA  VISTA

IL BASTONE DI GIACOBBE

OBIETTIVO

Misurare la lunghezza di un’asta posta di fronte all’osservatore.
STRUMENTO

Devo costruire un semplice strumento in grado di darmi la misura della lunghezza incognita in modo indiretto, cioè misurando un’altra lunghezza, uguale a quella incognita, ma accessibile (ad esempio sul pavimento).

Lo strumento dovrebbe permettermi di traguardare la distanza incognita in posizioni diverse dell’osservatore, il che comporta una geometria dello strumento variabile.

In altri termini, lo strumento sarà costituito da una parte mobile che scorre su una fissa.
Passi di lavoro
Schematizziamo la situazione:
[image: image1]
AB è l’asta che voglio misurare, di lunghezza incognita l
CD è un bastoncino che tengo in mano e che sovrappongo visualmente all’asta, essendo O il mio occhio.

Vorrei allontanarmi dall’asta spostandomi in una posizione O’, distante l da O.
La situazione sarebbe la seguente:


[image: image11.jpg]



· Disegna qua sopra la posizione che avrebbe il bastoncino CD (chiamiamolo ora C’D’) per poterlo vedere ancora sovrapposto ad AB.
Interpretiamo la nuova figura come una trasformazione dei triangoli ABO e CDO (simili).
Sappiamo, per costruzione, che l’altezza di ABO, passando ad ABO’, è 
aumentata di l.

· Cosa dovrebbe essere accaduto all’altezza di CDO?

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

· Quindi, di quanto ho allontanato il bastoncino CD dal mio occhio dopo essere arretrato della distanza l?

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

Applica ora le considerazioni fatte per costruire lo strumento usando il materiale a disposizione.

· Scegli l’asta mobile
· Scegli l’asta di scorrimento

· Completa con le finiture opportune per migliorarne la precisione

Volendo dimostrare…. …Un po’ di calcoli

Useremo similitudini fra triangoli, individuando delle proporzioni fra segmenti.

l è la distanza da misurare. 2b è la larghezza dell’asta mobile. Per ottenere il risultato voluto si fa così:

1. ci si pone in D in modo che i raggi visivi uscenti da D vedano l’oggetto l sovrapposto a 2b
2. si retrocede in T, posizione in corrispondenza del quale, dopo aver spostato l’asta perpendicolare a fine corsa, i raggi visivi uscenti da T vedano ancora l’oggetto l sovrapposto a 2b
La distanza tra D e T equivale alla misura l cercata.

Vediamo il perché….


[image: image2]
I trangoli ABD e A’B’D  sono simili.
I triangoli ABT e RST sono simili.

	AB : A’B’ = BD : B’D
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	AB : RS = BT : ST
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Quindi:

	 


Inseriamo le proporzioni in sistema.

 


Ricaviamo m dalla prima equazione e la sostituiamo nella seconda.
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l = x
	


Risolviamo la seconda equazione in funzione di l:

Abbiamo dimostrato così che la lunghezza (l) dell'oggetto corrisponde allo spostamento (x) compiuto dall'osservatore.
strumento nella configurazione finale





strumento nella configurazione iniziale
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